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M . Die harmonische oder mu-
sicalischeProgreßion .

; !
; - Die harmonische oder musicalische Progreßion ist

nichts anders , als eine proportionirliche Corre -
spondence derer Zahlen , da die erste Stufe mit der
dritten , die andere mit der vierten , und so fort ge¬
naue Verwandschaft heget , als : 6 , 8 und 12 , sind
harmonisch , weil man S in 12 , 2 mal nimmt , und die
Differenz zwischen 6 und 8 , ingleichen 8 und 12 ,
nemlich 2 in 4 auch 2 mal stecket .

Die deutsche Practica .
z,. § . i . Es ist die deutsche oder von einigen so ger
^ » annte welsche practica eine ganz kurze Art , etr

was auszurechnen , Massen man bey der Mulliplicar
; tion und Division sich einer besonders vortheilhafti -

. gen Zerfall - oder Zerstreuung bedienet , um dieser
beyden Species Weitläufigkeit zu umgehen .

s § . 2 . Die Zerfällung ist , wenn man eine Zahl per
,- V kclulnxliLMioiiem zerfallet , als : Z6 in 6 mal 6 ,
^ item : 72 in 8 mal 9 , re . Die Zerstreuung aber ist ,

wenn man eine Zahl per ^ äclitionem zerstreuet , da
etwa mit der Multiplikation vhneRest nicht anzukom¬

Die dritte Nasse .

men .
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men , als : il in 6 , zünd 2 , item : 2z in ia , 2
und i re . -

§ . z . Beym praktischen Rechnen kömmt es haupt¬
sächlich daraufan , daß wir auf eine ganz kurze Art
mnltipliciren und dividiren können . Das prakti¬
sche Multipliciren geschicht also : Daß wir den Mul -
tiplicantem nicht unter die zu vermehrende Zahk,
sondern auf die Seile sehen , und wenn er groß ist ,
denselben Zerfällen , als :

Practische Multixlication .
Wie viel ist 4 mal 8 Thlr . 9 Gr . s Pf . in einer

Summa ? bac . ZzThlr . iz .Gr . 8Pf . . .
Frehcr also : 8 Thlr . 1 z Gr . 8 Pf -

kae . z z Thlr . i z Gr . 8 Ps . ^
Sprecht : 4 mal 5 Pf . sind 2a Pf . , thut 1 Gr .

8 Ps sehe : die 8 . Ps unter die s , und multipliciret
nun die Groschen , sagend : 4mal9 ist z6 , und i Gr .
von denen Pfennigen herüber , thut Z7 Gr . oderiThl .
iz Gr . setzet demnach die iz Gr . unter die 9 , den
1 Thlr . aber schlaget zu4mäl8Thlr . thut kUt .
Item : 7z Fl . 20 Gr . 11 Pf . was thun sie auf 9 mal ?

Srehecalso : 7 s Fl . 20 Gr . n Pf .

lbac . 68z Fl . 2a Gr > z Pf .
§ . 4 . Wenn der Multiplicans aus 2 , Z , und mehr

Ziffern bestehet , so müßtihr euch des Zerfall - und Zerr
ssreuens bedienen , als :

Wie
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Wie viel ist 2s mal ^ S ^ . ^ ec . 2422s .

Steher also : 969 mit 2s sprecht 7 - mal s ist 2s ,

< multipliciret die 969
4 o 4 > > anfangs mit der er -

kac . 2422 s

„ Item : z Ct . zM .

( s sten Fimfc , , was kömt ,
mit der andern .

- r ;

i s Lt . Mit 6 z 5 .,

2Z ' - s 6 - - 9 - 7 21

kac . 21 ^ Ct - 6SM ' ^ 7Lt . ( 9 ^ 87ÜI.
§ . ' s . Wenn der Multiplicans per ^ Mstönem

W zerstreuet worden , so muß das , was per Nültipliea -

tionem kommt , unter einander .' gesehet / chnd Hernach
üddiret werden , alE L t

Wie viel ist 8 s mal 908 ? n 77189 . . ', ,

Stehet also : 928 ^ mit 8s ,

»ttK 9082 .. .

6zz6o ^
_ _ -

4542
^ 7 -̂ k -p

kr >c . 7718o
- : . 8 .

^ '" Zerstreuet die 8s in 12 , 72 und s , multipliciret

die 928 mit 12 , weil nun 72 ' 7Malsovielals i ' ö ist /

^ so nehmet , was die to gebracht , 7 mal , ündweil s

nur halb so viel -als 12 , so nehmet auch Hgs - was

durch die 12 kommen , nur halb , und addiret , so

L kömmt das k - cir . ^ '

1̂ ^ ltem : Wieviel thun 7s Fl . an Pfennigen ? kac .

18922 Pf . - - n - t
Stehet
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H . Classe,

Steher also ^

7 s Fl . — 21 G r . Not . bey denen Pfen¬
nigen ist i2 in 8 , und
4 zerstreuet , weil um
4 halb so viel als 8 ,
so nehmet , das , was
die 8 gebracht , halb ,
undaddirel , sokömm :
das kack ,

Is22
75

20
( l

is7s Gr . - i2Pf .
12622 Z

6Z22 ( 4

kac . i 9822 Pf .
Item : 78 Thlr . 6Gr . z Pf . zu Hellem :

24 Groschen .

!>7

L2

ZIL - » 4
' ki8

1878 Groschen ( 6
12 Pfennige .

18782 r - 12
Z 759 7 ( 2 w «

22s Z9 Pfennige .
M

. -- ( 2 Heller .
45278 Heller , kacir .

§ . 6 . Wenn eine Zahl zerfällt , und bleibet etwas tzy
übrig , so bemerket das übrige mit s plus , addiret
dasselbe zur multiplicieren Post , als :

s§8 mit 29 ltem : z8 mit Z7

2 Z 92 - 4 192 - s

16744 ( 7 ) f 1 IZZ 2 ( 7 ) fr
596 f 76 f

I7Z42 kac . 1426 ^ 20 .
§ ' 7 .
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ÜV '' § , ^ 7 ' Wenn aber etwas fehlet - da bemerket das

- - Fehlende mir minus , und subtrahiret dessen Be -

/ . trag , als : ^

428 mit Z4 Item : 89 mit 71,

224 5 712 ' 8 '

14282 ( 7 ^ - 1 6428 ( 9 r

. 408 7 -

iz872bac . , , 6zi9bac .

Von der praktischen Division . '

§ . 8 . Der Vortheil und Unterscheid beym Dividi¬

ern bestehet bloß dgrinne , daß wir den Divisoren »Zerfällen , und 'nichtunter den Dividendum , sondern
vor denselben sehen , und die überbleibende Zahlen

nur im Sinne behalten , auch theils .unterwärts die

Ziffern fortpflanzen , als :

Theilet zz Thlr . iz Gr . 8 » Pf ) unter 4 Perso¬

nen , wie viel wird jede bekommen ? k ^ c . tz Thlr ,

9Gr . §Pf . ^

Stehet also : zz Thlr . i z Gr . 8 Pf .
. 4 .— .— - -

8 Thlr . 9 Gr . s Pf . ? -><?.

Item : Ihrer 9 sollen sich theilen in 68z Fl . 22

Gr . z Pf . , was bekömmt jeder ? kM . 7s Fl . 2o Gr .
LI Pf . V 5 s ' -

Steher also : 68 z Fl . 22 Gr . z Pf .
9 ) -

7 ^ Fl . 2OGr , n Pf . bgc .

° ^ Gg 8 . 9 . Wenn
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§ . 9 . Wenn - er Divisor aus 2 » Z » ur , d mehrZissern
bestünde , so bedienet euch wie beym , Multipliciern der
Zerfallung , als :

Wieviel ist der 2sste Theil aus 2422 ; ?
Steher also : 25 in 2422s

, " V" s ) - - —
5 ) 484 s

s ) -
969 koc .

Item : i892OPfennige , wie viel stnds Gülden ?
Steher also : 1892OPf .

Z >
Durch 12 ^ 6 zoo

. . !. 4

W
iic, ^

z ) .-
Durch 2i v 52s

i s7s Groschen ,
. ir st^

- r <i nl . i 7) -
7s Gülden . . . -

" ' item : "z 5278 Heller , wie viel sinds Thaler ? ? sc.

28 Thlr . 6 Gr '. Z Pf . '
Stehet also : 4s 278

2) ^ -

z ) ^22s Z 9 Pfennige .

Durch iL 1 7 > ! Z
l4 ) '

1878 ^ Gr . oder z Pf ., ez ) - - — .
Durch 24 ^ 626

I,°
i.8 ' 78 ^ Thlr . __ 6Gr .
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A So viel vorläufig . Ein mehrers giebt an die
^ Hand

Die Regel de Tri .
2) Mulnplications - Aufgaben .

i ) Mir geschickten Zahlen .

^ Wenn man das Pfund Mandeln mitz Gr . 8 Pf .
bezahlen mäste , wie Hoch käme Mchemnach 27 PfuNd?
ksc . 4 Thlr . z Gr .

Sicher also _ ^ G r . chPf. — 27, .̂ . .»
- _ II - _ r ' z ,r >!Ull
^ - 4-- - - ' ( A

i kac . 4 Thlr . z Gr . r b
' 8 - x r '' i '. '

Item : Ein Centner Waare um 26 Thlr . ! 2 Gr .
K . 6 Pf . , was kosten demnach 4 LCentner ? . k 3 c , mz

Thlr . 2 lGr . ^_ ' ^ ' ^ ' ' ^
" M . . - Stehet also : .

r Ct . _ 26 Thlr . l 2 Gr . 6 Pf . 42 Ct . ' '

Is9 ' Z - — ' ' <s)
- -̂ - 7)

ksc. . mz - Li- r : -j
I- ^ . i - .

Item : Ein Scheffel Weizen gekauft um z Thlr«
8 Gr . 4 Pf . , was werden z 5 Scheffel gelten ? in
117 Thlr . z Gr . 8 Pf .

Gg L
ß Stehet
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i Schfl .
Hier mnltchlicirer

^ Ul . 'Classe ,

r ^ . .' Stehet also ^ '

z Thlr . 8Gr . 4Pf . — Z s Schfl . "
Z)

die Schfl . mit z Th 'b. 4 Thlr . 4Gr . 16 ^ Thlr ' . —
sagt t Schfl . Z Thlr . n - i6

kosten glso z 5 Schfl . , — - n 8 pf .Z mal z s Thlr . lst
165 Thlr . ^ H. er ^ , . . 5 kh -, n ^ ' b - 8pf.
nach sprecht . 8 Grast 4 Thlr . , und 4 aus Z 5 ist 11 Thl .
iSGr . Endlich saget auch 4 Pf . ist 4 Gr . , welche
aus z 5 — n Go < 8 Ps . chetragen , addiret die Postech
so habt ihr das wahre kscit . ->ch ^ ^ 7

Oder ; i 4
machet es auf
vorig belehrte-
Weise also :

hfls zThlr . - 8 Gr .̂ PfiÄHchfl.
— - 5 )

16 8

. - M - 7 ? ac . 117 8
- 7 )

. is ! '

Oder durch die Zerstreuung . -

Stehet also : i Schfl . zThl . stGr . 4Pf . 5 5 Schfl .

Multipliciretj . den ! ' zz iri - 4 - - iy ' ^
mitreisten Satz 66 22 - 8 ' 20
mit 12 , kömmt zz _ 16 - 17 r 8 r ( 5

I mal so viel als 10 , so nehmet diese z z Thlr . 11 Gr .
4Pf . 2 mal , üNd weil 5 halb so viel als 12 , so neh¬
met obige z z Thlr . n Dr . 4- Pf . noch halb , addiret,
kommt l scir . ^

2 ) Mit



die deutsch ,Spractica .

- 2 ) Mir ' itngeschicktett Zahlen .

4 S - .

>!vir

I)

12

ßiF

Ikem : Wie Heuer kommen 29 Ellen reich Band ,

so man jede Elle um 2 Fl . s Gr . z Pf . behandelt ?

ksc . 6s Fl . ; Gr . z Pf .

— / z

Stehet also : i Elle - — 2 Fl . s Gr . z Pf . - - 29 Ellen .

c

6Z — — ( 7fr
2 - s Zf

12 .

22 — l

_ ' _ ? 30 . 6s - s - z

Oder : iClle — 2§l . sGr . zPf . — ryEllen .

' e 'Lr -r 10 - - 6 * 5

^ 7^ - .

67 r 72 - 6

Davon 2 < s « z ^ - '

6 s sr z vt suprri .

Oder : i Elle — rFl . s Gr . z Pf . — 29 Ellen .

'— . — - o

^ -7- , s8 Fl . r

' - " " - 7 - s ' Z

1̂ 30 . 6 sFl . sgr .Zpf .

Item : Gekauft l ftz . um 20 Gr . , was kosten 7 s ttz .

kscit 62 ^ Thlr . .

Gg z Stehet
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Stehet also : i so Gr .
- ( 22

1722 Groschen .
^ ^ 3 ) — —

- t ^ s 2O ^ >H - - .
8 ^-

. -) > . . , k ->o . 62 Thlr .

Oder : iD . 22 Gr . 77U .
4 li2 - ) Z ? Thlr . i2Gr .
4 ( 6 18 - i8

. 4 ^ 2 § 6 r 6
ksc . 62 - irGr .

Oder : ritz . — 2§Gr . - >7 s U .
ist i Thlr . 4- 4 Thlr . ' ii 24 subtr .

k »c . 62 ' Thlr .
Oder : i jtz . 22 Gr> - 77 itz .

- — ( 5
4 Z 75

6) - ^
. _ kac . 624

Oder : i jtz . 22 Gr . 7sitz .
6 Thlr . 16 Gr . 8

62 Thlr . - ( 97z
' 2 - 12 _ f

5sc . 62 Thlr . 12 Gr . — Vtsuxrs.
3 Him
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z ) Hinten mehrerleyGorcen .

7 Ct » 8s Psund , was kosten die , wennie -

der Centner um 42 Thlr . 18 Gr . 8 Pf . bedungen wor¬

den ? ksc . zz2Thlr . 12 Gr .
l - - ^ ^ '

Stehet also : '

r Ct . 42 Thlr . 18 Gr . 8 Pf «— 8s U .

- ( 7
299

2l
8
2

IO

9

IZ

20
6

8

4 , -

4 ^

2 ^ -

2 ^ '

' ssist ^ Ct .

^ 2 ^ .- 4 -
v4 ' ' 4auörr

I i - - 7 ;-

ksc . zz2Thlv / iLGr . - « 6 . 1 - -

Oder : ^ '

i Ct . 42Thlr . i8 Gr . 8 Pf . , ? Ct . s8th .

299 -
10

- 8 - lo tst ^ Ct .

z -
21

- 4 r k: ' 70
27 - s

- 4 - ' r -
( s4 aus io

I - 22
- 8 -

k 3 c . ZZ 2 Thlr . 12 Gr . — vtLxr , .

Item : Einer hehandelt2s Mispel , 14 Schst . und

z Vrtl . We - zez ^ zeKtzr WcheM ^ Thlt ?. — - 6z Pf .

wie viel muß er insgesammt bezahlen ? ' kr >e . 124z

Thlr . 8Gr . iizPf .

Gg 4
Steher



^ lfor ,
r Schfl . 2Thl — 6Lpf- 2s Wsp . 14. Schff . zMl .

^ 7.-- - ( 4 ' -
202 - 6 - 2 r IOO . ' 2 ^ '

1011 - 6 - 10 r - ( 6 l )
20 - s - s . 61.̂4 Schfl .
8 - 2 - 2 . - ( l OO ^
1 - < soa — '

( 10
( 4

- 12 - I§ -

ksc . ,i 24z Thl . 18 gr . 11 ^ pf.

Oder :
iSchff . 2Thlr . _ 6 " pf. 2sWfp . 14Schff . zVtl . >

- ^ ( 4 ' - -
20 - s - s r IOO 2 ^

202 - 6 - 2 - - s 6 i )
1011 - 6 - 10 - 614 - Schfl .

8 - 2 - 2 - 10
I - - z ^ - , 100

. - . . ^ 7- , - 12 - iz , sOO . , -
— - ( 4 . .
ksc . i2Z4Thl . 8 gr . i 1 ' pf. vt lupra .

und also dergleichen andere mehr .
7 ' ' 7 7777 , ' i 77 ' : 7 .7 - l

2 ) Div fions-Aufgaben . '

Wodurch die Multiplications -Aüfgaben probiret"
werden , als :
"/ l -n - -; 1 ) Mm
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1 ) Mir geschickten Zahlen :, rr , z '' -
Wenn man ^ 7 Pfund Mandeln n1it4. Thlr . z Gr .

bezahlen müßte , wie hochkäme jedes Pfund ? käc . _
zGr . 8Pf ^ . - n i !

Stehet also : 27 Pfundch Thlr . z Gr . - rPfund .
_ 3 i - 9 - .

( 9 — -
. . . ^ - 3 - 8

Item : 42 Centner Waare um mz Thlr . 2l
Gr . , was kostet demnach 1 Centner ? kr>c . L6 Thlr .
i2Gr . 6Pf . ^

Steher also : 42 Ct . 11 r z Thlr . 21 Gr . - Pf . i Ct .

. 6 i8f - is - 6 .

7 ) - - 7-- —
kac . 26 - 12 - 6 r ,

' L ^ ?

Iteick : Zs Schfl . gekauft um 117 Thlr . Z Gr .
8 Pf . , wie hoch kömmt t Schfl . -? I^ c . Z Thlr . 8
Gr . 4 Pf .

Grehrralss 7As Schfl . ii7Thlr . zGr . 8Pf . iSchfl .

^ 5 IZ 10 - 4 -
i ( 7 — - ^ ^

rsc . gr 8 - 4 -

2 ) Mit ungesthickten Zahlen.

Item : Wii - theuer kömmt i Elle , wenn 29 Ellen
um6s Fl . s Gr . z Pf . behandelt ? kac . 2Fl . sGr .
z Pfennige .

Gg s Steher
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Stehet also : 29 Ellen — S FFl . fGr . tz Pf . iElle.
L . (7l sFl .

Hier will das practische 2 i s '
Dividiren nicht weiter ^ / .
starr finden , als daß maw ^ l ' ^
ünrerwerts dividire , wie ^ '
hier zu sehen . * ' —

/ kae .

- . zPf -
Item : Gekauft 7 s Pfund um 62 Thlr . 12 Gr . ,

was kostet demnach 1 Pfund ? kac . — 22 Gr .
Srehetalso . 7 s Pfund 62 Thlr . 12 Gr . i Pfund .

Hier ist 'mit dem för ^ —— - — ( z ^
bersten Sahe nicht in 186
die Thlr . - zu dividiren , ^- ?—^—^ ( 8 -
dahero selbige in Gr . -
schenzuresolviren . - ! 20 Gr . ?ae.

Z ) Forne mehyerley Sorten .
Item : Was kostet iSchss. Ä6eizen , wen « 2 s Wspl .

undi ^ Schfi . um i ; 4l Thlrj. .2OGr . 7 Pf . behan¬
delt worden ? I' ac . 2 Thlr . - 7- 6 -tz Pf . ,!

Steher also :
2 s Wsp . 14 Schfl . ^ ^ r' Thlr . 20 Gr - ? Pf . i Schfl .

s Thlr .
IO 0

( 4

( 8
( l

614 Groschen zz 2

Pfennige ZFM

( 0

61 Pf^

ac .

Itew :
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Iwm : Was ' kostet ein Loch , wenn s Mark um

zy Thlr . i L >Gr ^ 8 Pf . gegeben werben ? ksc . 11 Gr .4Pf -
Steher also :

5 Mr . . ? z ? Thlc . 18 Gr . 8 Pf . i Loch .

16 4

80 Lt . ksc .
8 "

( ic >

n

.
-z -

. . ' probe dieses :

Gtehetalso : i Loch - ^ H Gr . 4Pf . s Mr .

4 - i ? r 4 / .̂ ? ^
ZZ ' I - 4 r 8o

kac . Z7 - r8 -

Oder : iLt . ^

8 ' lo

( 70
i i Gr . 4Pf . ; Mr .'

.5 - 18 - 8
I^gL . Z7 5 18 r 8 8 o

. 8
( 10

Proportions -Aufgaben .
Da die Multiplications - und Divisionö -Exenrpel

zusammen laufen .

i ) Mir geschickten Zahlen .

Wenn einer 7 Centner Waare um z§ Thaler ,

20 Gr .
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Lo Gr . 8 Pf . kaufet , wie viel muß eilt aüderer bezah¬

lt , decs7Lenmec crhmrdelt ? Thlr .' rr

Gr . 4Pf .

Stehet also :
r Ct . — Z9 Thlr . roGr . 8 Pf . . M Ct .

kac . Zi8Thlr . 2iGr . 4Pf . 8
Nehmenden förderstcn Saß in den hintersten 8

mal , und damit multipliciret den mittelstenkömmt
kscit .

Item , probe : 56Ct . Zi8Thlr . 21 Gr . 4Pf . ^ Ct .
8 in -^ - — — -

- . '/ ' i . ksc . Z9 Thlr , 2v Gr . KPAvtÜHpr .

Item : 28 . Ellen werden für 2 Thlr . 4 Gr . gekauft ,

was kosten solchemnach 84 Ellen ? t -' ae . 6Thlr . 12 Gr .

" Steher also : SL Elle n ? Thlr . 4 Gr . 8 :4 El len .

V ) ^ ^ kac . 6 Thlr . 1 2 Gr . Z

probe ; ^ Ellen ^ Thl 'r . 12 Gr '. L8 lallen .

z m
kac . 2 Thlr . 4 Gr . Vtsu ^ rg .

Item : ZwvlfPfund um 2 Thlr . ir Gr . , was ko¬
sten 77 Pfund ? kae. 16^Thlr . I Gr .

Steher also :
2 THK . i2Gr > . s- , yyjtz .
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Hier gehet nicht an , mit dem vordersten Saß in
den hintersten zu dividiern , thut dahero solches in
der Mitten , und was kömmt , damit multiplicirer
den hintersten .

^ robe : 77 K »
^ ^ 7

( ll —

7 )

^ 0 -
' kac .

16 Thlr. iGr ? irftz .
48 z . z
. 7 - - . ' - 17 ^ 4 )

' I 9 L ' - ' 12 - r' '

27 ^ 12 -

L ' 127 '' vt stwrL e

Item : » Gekauft 4 Ct . üm 22 Thlr . , wie hoch
kommen solchemnach 7s Cti ? kac . z 7s Thlr .

Stehet also : Thlr . Et .' " - '
, -sksc .! ZTsThlr .

probe : 7s Ct . 375 Thlr . 4Ct
- ( 4iG

122 Thlr . kac . vt luxra. -
.O / >, , ^^ c,

: ^ L»

2 ) Mit ungeschickten Zahlen .

§ .^ ehaudekf is) 2 Ellen Band üm. 6Thlr . 22 Ge -
8°Ps. , was rösten demnach ss s Elle 'n ? kac . 37 Thlr .
z Gr . 8 Pf .

Steher
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, > ' - Greher alfo : i . i -. s.

Ellen 6 Thl r . 22 <Hr . 8 Pf . Ellen,
Z 4 - 17 - 4 -
i 1 ^

- 8 > 4 -
k — 8- - 4 - ' , ( 5

Äc . Z7Thlr . zG >> 8 ,Pf .

r ' j, probe :

szs Ellen z ? Thlr . Z Gr . 8Pf . ' loo Ellen .
2 - 18 r 8 - 1

12 , / - 12 ^ -k ^ - 7 ? -! L)c , mal .
4702 - i

Thaler ,

. < 2
Gr . (6

^l ( 5
HZ» 88^ 7

r 6 r' 8 ^

- THI- ., , ,
rGr ^ )

' vt 5u ^ rs .

/ r

8Pf - .
Pf . ^

^ 8 M - .

kem : 7 Z Scbsi . Weizen werden LekM , UP ^ 4
Thlr . 6̂ Gi^ was kästen ' MimySch '̂ S
k« c / zs7 Thlr . l8 ^ s «
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Stehet also :
73Schfl . i^ Thlr . 6 Gr . . issSchfl .

I6§2s
8212 '

- 478

r _ x

r ' §12 -

- - 6 r

.120

9

Thaler < LF ^ F - 8cl8 -

. . 5 . S6 4

47 . 7 kac .

5 . ( 5 Z5 ? Thlr .

Gtofchen ^ ^ s i8Gr ^
< . ^ '

63 l ' -

>. 52 ! . . . . . .
t) robe : isdSchfi . ' Z57Tblr . 18 Gr . '7zSchff ^

2862 - 7- ' o .8

iS4 Thlr .
vt luxra .

25758 -
f 357 ' 18

" Thaler 262^3
> 22 . 7 < 9

?)5 ( z

. ^

Groschen ' ' I 6 Gt.
'. j6 - ! - > ' ! - -' . -e
. .. . - ' -V °
^ s ) Forne und hürtMmehrerley Sorten.

" Ein Stein und i l Hifund Hanfwird gekauft um ,
9 Thlr , ioGr , , wie hoch kommen is Steinund i ? '
Pfund ? kac . SSTHlr , —. 5 ^ Pf.
^ ^ Stehet
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Stehet also-:
^ - . . . x St . n ttz - - Thlc . ioGr . 1s St . 17 H .

- l2

5 A

8 ^ O . A - l 'r - 16 - 73

i88z _ -' ' - 8 - Z47
' 188 - : -8 - > ' 1 Ä 7'

^99 Thlr . kac . 9 ^ - , > 4 7 232
Zzz > -.94 7 ? 4' - 23

z ^ ( z 47 ? : ^ . ' -2 '' 12
^ 5 > s ^ Pf - 48 ' - 23
^ Z ! —— —̂ — 5

Z267 - 14 - ( 2 , 4
probe : r s St . 17 ttz - 99 Thlr . - gx . pf. zzjtz .

^ - — - ( 2 ' ^ - 7 7 ' ^ ^ ____ _
ZO Z96 i - 8 ^ 4 -' 4

Z47
" ( n

ZI68 - IZ - 644
' 99 -' — -

Thaler .'

' ( 8fr

L .
F

Groschen 7

- 14 - — -
ksc . 7

9 Thlr .
l, vt sujl

lo Gr .

ra .

Bey diesen und dergleichen Aufgaben , so ferne die
Zahlen ungeschickt stnh , ist die practische Art, selbige
zu berechnen , zu wemäüftlg Und mühsamer , als die
gemeine Sch " l -Art selbst, dahero wir uns deswegen
Mgernicht aufhalten , wohl aber einigSo ^ .7 ^

7»(!'
Auf.

.1 P >2
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Aufgaben mit Brüchen ^
auf pracrische Art berechnen wollen , nemlich :

i ) Mulnplications Aufgaben .
i ) -Hinten gebrochen .

Ein Ct . Waare gekauft um 4-Thlr . 1 6Gr . 2Pf . was
kostet ftlchemuach Ct . ? k' rie ^ Thlr ^ Gr . » Pf .

Stehet also : i Ct . 4Thlr . 16 Gr . 2 Pf . ^ Cr .
- -̂ ( 7

8 )

sr i ?

krie . 4 r 2 -
Oder : i Ct . 4Thlr . i6Gr . 2Pf . 4 Ct .

4 - - i4 - 4 -

k -w . 4 r 2 r
Item : Wenn man i Schfl - Korn mit i Thlr . 9Pf .

bezahlet , was kosten ^ Schfl . oder7 Mehen ? k' ac . -
lo Är . 9 ^ Pf .
Steher also : i Schfl . r Thlr . - Gr . 9 Pf . ^ Schfl .

- ( 7

4 ) '

4)
- 19 - zz

> t
Oder :

- 12

i Schfl . 1 Thlr . -Gr . 9 Pf . Schfl .

6

Z
i

2 z
1 4

44
2 4
i ) L

k' sL . IO
Hh

9 r ^ -
2 ) IN
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2 ) In der Mitten gebrochen .
Einer behandelt ^ Ellen Band , jedeum 4 Thlr .

was muß er zusammen bezahlen ? kac . 624 Thlr .

Oder : Steher also :
i Ell . 4 Thlr . 7s Ellen , i Ellei - Thlr . Ellen ?

so Gr . isOOGr . Z 7 s
4 ) - s ) -

Z 7 s k « c . 624 Thlr .
6 ) - -

koc . 624 Thlr .

Item : Ein Loth UM z Groschen , was kosten 29 Lt . ?
22 ' Gr .

Stehet also : i Lt . z Gr . 29 Lt .

20 Z
9 ) -
kac . 224 Gr »

Z ) Mit ganzen darbey .Gekauft i Stein Wolle umHTHlr . 2Gr . , deren
6 ' Stein behandelt , wie viel trägtS am Gelde ? kac .
27 Thlr . 1 zGr 6 Pf .
Stehet also : 1 St . 4 Thlr . 2 Gr . - Pf . 64 St .

- - - ( 6 -
24 - 12 4

äaUö4Thlr . 2Gr . s2 ^ ^

kr>c . 27Thlr . i z Gr . 6Pf .
Itei -n : Was betragen r ooz Ellen Tuch , so jede um

2 Thlr . i Gr . 8 Pf . behandelt worden ? kac . 2O8Thl .
i 8 Gr . i 4 Pf .

Stehet
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hr.

lssil-

k7 :1
r ^

,-i^

Greher also :
i Elle 2 Thlr . i Gr . 8 Pf. 122 ^ Ellen .

20 r 16 r 8 r 124 ^

IZ6 - 6 - r r ( 922 ^ ,

I r — r 12 , i ) ^— - 12 - s r
— - 6 - 2 ^ r

kac . 228 Thlr . 18 Gr . I ' Pf .
Item : Um I Thlr . bekömt man Pfund Waare,

wie yiel betragtS auf z 2 Thlr . ? kac . 1 Ct . 78 Pfund .
Sreher also : i Thlr . 5 z jtz . z 2 Thlr .

Oder : 4 - ( s
r — s 7 — Z2 2 iCt . s2jtz .

2Z4 4 ( l — r 16
- ( 8 — - 8

r 88 jtz » " 4
ist das kUt 1 Ct . 78 jtz . "

Item : Einer besitzet in einem Bergwerk 17 Kuxe ,
da nun dasselbe auf jeden 12 ^ Pfund Ausbeute gege¬
ben , fragt sichs , was dem Besitzer gebühre ? ksc .
1 Ct . 129 ' ' Pfund .

Steher also : 1 Kux i2 ^ ttz . 17 Kuxe .
8 - ( z
4 si

Oder bester : 2 - (4
1 — 224z — 17 ( r 1Ct . 94. jtz .

slL 4
227 (4fi

nsj ^ ttz . istdas ?ac . iCt . 129 ^ jtz .
Hhr 4 ) In
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4 ) In der Mitten und hinten gebrochen .
Waskosten ^ Pfund , wenn das Ganze mit 2 Thlr .

gegeben wird ? kac . LTHlr .

Stehet also : i ttz - ' ^ Thlr . 4 itz .
. 7 r - ( 8 ) —
. - . s6 ^ 7

kac .—- — Thlr .
72 j 9

Hier ist die gemeine Schulart die beste ? aufden pra¬
ktischen Fuß würde es vielweitläufciger ausfallen .

Itölu : Man kauft einen Centner Guth um 12 ^
Thlr . , was werden solchemnach . r 8 ^ Centner kosten ?
kac . LZZ ^ Hlr .

Steher also : i Ct . 122 — Thlr . igi Ct .
Oder bester : Z2 - z )

i — i2 ^— i84 ( 4 ( l ss
- — . - 4 )

Z8 ? 3 220
- ( 6 9 4

^ 229 ^ 4 ^
_ _ - kae. rzz ^ Thlr .

kac . 2ZZSTHlr .

B

i

Ki
Ml

!Zk.

s ) Mit mehrerley Sorten .
Gekauft 1 Centner Waare um 7 7 Thlr . 18 Gr .

9 ? Pf . , was kosten 7 Ct . 88 ^ Pfund ? kac . izz
Thlr . 18 Gr . r ^ ^ Pf .

Stehet
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Steher also :

iCt . i 7 Thlr . i 8 Gr . 9 SPf . 7 Ct . 88 ; ttz
- (7 ( 1760 ) - -

( s 124 - n - 8 4 ^ 440
8 - 2 7 4

7 .
3 ' 1540

i - 18 - 8 , "7 .
"Ö " zc >8 ( 22

Z ' iZ - 4 -
V .
Ö- ^ 616

^ - I 2. 7
3 6 0 I ! 27

izZTHlr . i8Gr . iä S r r
7 40 Z I

Von dergleichen Aufgaben , da die Zahlen gegen
einander zu ungeschickt , wird einer nach gemeiner
Schulart besser verfahren , als bey welcher er des
Nachsinncns nicht so viel als hier bedarf , und da¬
durch sich aufhalten muß .

ii ) Divisions - Aufgaben .
W » wir dieMultiplications -Exempel probiren , als :

i ) Focne gebrochen .
. Sieben Achtel Centner Waare gekauft um 4 Thlr .

2 Gr . 1 Pf . Waskssten folchemnach i Centner ?
kac . 4Thlr . i§Gr . rPf .
Stehet also : ^ Ct . 4THK . 2Gr . i ^ Pf. iCt .

. . — - -̂ - i8 ) N .-'
Z2 - 17 - L -

Z . 7 ) — - -
^ lac . , 4 r 16 2 r

Ireiri : Wenn man - 7 Schss . Korn um - oGr . 9 ^
Pf . bekvnrt , was kostet- r Schsi . ? kae . i Thl . 9 'p ^

Hh Z S -
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Stehet also :

rzSchfl . - Thlr . io Gr . 9 ' 4 Pf . 7 Schfl .
- ( <
i - 19 - ZL - si 6 derNen .

7
Z . ( 7 '

, 5 - ( 4 ^

rac . i Thlr . - Gr . 9 Pf .

2 ) In der Mitten gebrochen .
Einer behandelt 7 s Ellen Band um 62 ' Thl . , was

kostet demnach i Elle ? kac . 22 Gr . oder ^ Thlr .

Steher also : 75 Ell . 62 , Thlr . 1 Elle .

2 - ( 2s )

IsQ in I2s s 5
7sO j STHlr . k ->c .

Item : 29 Lt . um 22 ^ Gr . , was kostet I Lt . ? bac . " Gr .

Stehet also : 29 Lt . 22l Gr . l U .

9 ( 2s )
2OZ j 7267

26l s 9Gr . k°sc .
z ) Mit ganzen darbey .

Gekauft 6 Stein Wolle um 27 Thlr . iz " Gr . ,

wie theuer i Stein ? k 'ac . 4 Thlr . 2 Gr . —

Stehet also : <4 St . 27 Thlr . i z Gr . i St .

27 F . ^ . ( 4z z )
( 9

9 )

HO - 6 -

? 6 - > 8 -

ksc . 4°Wlr . sGr . Oder :



die deutsche practica . 487

Oder : 6z St . 27 Thlr . iz z Gr . i St .
- ( 4

ic>8

66 ll

izrz

( 6

i

< 2
S ss ^ Thlr . kae.
^ vt luprrr .

54 m 5292
6 882

( 9 kac . 98 Gr .
Item : Waskostetl Elle Tuch , wenn 122z Ellen

um 208 Thlr . 18 Gr . 12 Pf . gegeben werden ? ksc .
2 Thlr . Gr . _

Stehet also :
122 z Ell .

807
Thaler

228Thlr . i8Gr . izPf . l Elle .
- ( 8
^ . !Ä .

5 6

145
122

kac .
2 Thlr .

Groschen ^ 45
durch 269 abbrevirt xz8

Gr .

827
Item : Wenn wir von 17 Kuxen I Centner I29zz

Pfund Zinn gemessen , fragt sichs , was t Kux trage ?
ksc . ir . z Pfund .

Hh 4 Stehet
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Gteheralso : lyKuxe i Ct . 1 09 ^ Pfund i Kux .
HO kgc . ( 17 )
109 2ssjls
^ '4
^ 44

12 - Pfund .
272j ! 6

( l
4 ) Forn und in der Mitten gebrochen .

Item : Was kostet I Pfund , wenn ^ Pfund um
2 Thlr . gegeben werden ? kao . Thlr . _ ist nach der
gemeinen Schulregcl zu machen .

Item : Mankauft 18 Ct . Guth um 2zz t Thlr .
was kostet demnach 1 Ct . ? k' ac . 12 Thlr .
Steher also : i8 ^ Ct . 2z Thlr . i Ct .

- - - ( 2
55 165 j z

oder zerfällst den fordersten ^ 12 - Thlr .
Satzinxmalii . ^ ( 4 ! 222 ^ 4

5 ) Mit mehrerley Sorten .
Gekauft 15 Cr . 49 ' Pfund um 2619 Thlr . 16 Gr .

was kostet solchemnach i Pfund ? kac . iThlr . i zGr .
Steher also :

i s Ct . 49 jtz . 2629 Thlr . 16 Gr . 1 jtz .
HO -- - i4

T 44 ^ . >
4 ? - 8 i

r ?
k' ac .

6796 I Thlr .
Groschen M -) Sr .

Bey dergleichen
Aufgaben ist eben fo BZÄ
gefch vind nach der LL
Schulart zu verfahren .

izGr .

z , pw ,
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Proporrions - Exempeln .
Einer behandelt 28 Ellen gemein Handtuch um ic >

Thlr . 21 Gr . 4 Pf . was kosten solchemnach ^ Ellen ?
kae . 8 Gr . 2 Pf ,

Stehet also :
SZ Ellen loThlc . 21 Gr . 4- Pf . ^ Ell .

- - 4 ) - '-

s 2 - I ? 4
N . Z - -̂

- - 8 Gr . 2 Pf . kae .
Sprecht der hinterste Zehler sey in den

fvrdersten 28 , 4 mal rc .

probe :

^ Ell . - Thlr . 8Gr . 2Pf . Ellen .
- - ( 4 -

-- i - 8 8 ' 4
- — - ( 8N -

kac . l oThlr . 2i Gr . 4Pf . vtfuyrF .
Item : Was k - sten ' ' Ct . Waaren , wenn 4 Et .

um 2 Thlr . 18 Gr 8 Pf . gegeben werden ? bar -,
z Thlr . n Gr . 4 Pf .

Steher also :

^ Ct . 2 Thlr . iZ Gr . 8Pf .
- — ( s

IZ - 2l 4 -

4 ) - -̂ --
kac . z - 11 - 4 .

Hh 5

2 .4 Ct .

4 Divisor .

s

probe :
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probe :

^ Ct . zThlr . nGr . 4Pf . 4 Ct .
- ( 4
IZ - ÄI - 4 .

k3L . r Thlr . ! 8Gr . 8 Pf .

Item : Man behandelt Eilftehalben Centner Aauft
manns -Gut um i s Thlr . 21 Gr . 9 Pf - , was kosten
nach Proportion dessen 14 Er . ? kac . 21 Thlr . sGr .

Stehet also :
io 4 Ct . isThlr . 2i Gr . 9 Pf . i4Ct .

' s " 7 ' Z ^
k°ac . 2i Thlr . sGr . — 14

Der forderste Sah steckt in den hintersten 14 Ct .
nehmet also den mittelstcn Satz 1 -7- mal .

probe :
i 4 Ct . 21 Thlr . s Gr . - Pf. lo ' Ct .
2

(7
212 -

10 -

2

14 - 6 -
zehen mal

halb .

222 r 16 - 6 -

III - 8 r Z -

kae . i s Thlr . 21 Gr . 9 Pf. vtstu ^rs .
Item : Wie theuer kommen i 95 ^ 4 EllenBand , so

man 1 s 64 Ellen um 12 Thlr . 12 Gr . 8 Pf . bezahlet ?
ksc . 1 s Thlr . 1 s Gr . 10 Pf.

Stehet
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Greher also :

isS ' Elle . irThlr . irGr . 8Pf . i9s - 4Ell .
-- _ - - -

SLF 62 r 1s - 4 -
4 ) - - '

ksc . I s Thlr . I s Gr . 10 Pf . s

probe :

i9s - 4Sll . isThlr . isGr . ioPf . isezEll .
-- 5 ) -

z r Z - 2 - 62s
- ( 4

s 12 Thlr . 12 Gr . 8 Pf . vt luprg .

Item : Gekauft 4 Ellen Damast um 16 Thlr . , was

kosten 12 ^ Ellen ? ksc . s i 4 Thlr .

Stehet also : 4 Ellen ^ 6 Thlr . 12 ^ Ellen .

4 kac . s IsThlr .

Oder : 4 Ellen 16 Thlr . * gr . Ell .
- 3 ) -

48 - - Z
z - 12 ist 4 mal ^ Thlr .

kac . s i lhl . I2gr .

probe : 12 ^ Ell . si Thlr . i2Gr . 4Ellen .- (4 - -
I2Z 226 - — r Z2

- - ( 8 -
- — r 4
I ' kic . ( 8
16 Thlr . Vt

Item :
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Item : Was kosten 74 Ct . wenn man 19 ^ Ct .

um l2 Thlr . 18 Gr . Pf - haben kann ? 48Thl .
s Ge . ? ^ Pf ' ^ .Steher also :

98

. I2THI . i8Gr . ? LPf-
74 Ct .

127 - 18 - z - Z70
1277 - 14 - - 6 r IO
2555 -

is - - 5 IOO IS
6Z8 - 9 -

z - 2QO 2
127 - 18 - z -

52 4

4727 Thlr . zGr . zPf . io )
2 )

88 ( sPf -
' kac . ^ FF ' 7

^ 7 j 48 Thlr . FFssjsGr . ? 8 ^ 7s4Pf .
S 88 I . S 8 !

L '
555 Gr . ? 8zHf .

probe :
74 Ct . 48Thlr . s Gr . 7 ^ Pf . 19 ^ Ct .

— ( s - - ( io -
Z7O 482 . - 8 7 § ^ ' 98

- :- -̂ . ( lO - - .482z - 14 - - 10 -
- ^ - 96 > II ' ZSb r IO - -̂ I

>4 ^ ( 7 ! z - z ( 2
4^ ( 8 ! kae . 7 ^ ( 1
4 L .r ( z 6 , 8

( 2 ! 12 Thlr . 1 . 68L - 1 18 gr . L77 ( 5 j 7 ^ pf.
Z 7 ^ I >1 ^ 1 ^

Z D . e
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